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A N F R A G E 

 

des Abgeordneten Kocevar 

an Herrn Landesrat für Kommunale Verwaltung und Baurecht Mag. Sven Hergovich 

betreffend:   

Auftragsvergaben der niederösterreichischen Landesregierung an die Vality 

Management GmbH (FN 534026h) ? 

 

Die Vality Management GmbH wurde gegründet, um die sich stetig wandelnde 

Landschaft der Gesundheits-, Pharma- und Sozialversicherungsbranche aktiv 

mitzugestalten und visionäre Lösungen umzusetzen. Vality ist darauf ausgerichtet, die 

Gesundheit und das Wohlbefinden von Patient*innen zu verbessern, indem innovative 

Strategien entwickelt werden. Durch die Konzeption zukunftsfähiger Ansätze, die 

Organisation effizienter Prozesse und die Schaffung geeigneter Strukturen unterstützt 

Vality Kunden in verschiedenen Bereichen wie pflegerische und medizinische 

Einrichtungen, Medizinprodukteunternehmen und Health Start-Ups. Das Ziel ist es, 

eine nachhaltige Verbesserung der Gesundheitsversorgung zu erreichen.1 

Als gewerberechtlicher Geschäftsführer fungiert Mag. Volker Knestel, Bakk., ehemals 

Kabinettschef der früheren Bundesministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit und 

Konsumentenschutz Mag. Hartinger-Klein. Medial Bekanntheit erlangte der einstige 

parlamentarische Mitarbeiter der FPÖ, als er angeblich ein Honorar in Höhe von 

22.900,- EUR für dubiose Lobby-Tätigkeiten rund um die EAD, dem führenden 

europäischen Luft- und Raumfahrt sowie Rüstungskonzern, ausstellte, wie aus 

Recherchen des Profil hervorging.2 Zudem versuchte er in seiner Zeit im 

Sozialministerium die Generaldirektion der Hauptverbandes der österreichischen 

Sozialversicherungsträger mit freiheitlichem Personal zu besetzen.3 

Durch die von Landeshauptfrau Mag.a Mikl-Leitner initiierte Zusammenarbeit mit der 

FPÖ Niederösterreich und die damit in Verbindung stehende Verteilung der 

Zuständigkeiten der Regierungsmitglieder führten dazu, dass der Vorsitz des NÖ 

                                            
1 https://www.vality.at/ 

2 https://www.profil.at/wirtschaft/eurofighter-eads-ex-fpoe-mitarbeiter-honorar-8216728 

3 https://www.ots.at/presseaussendung/OTS_20190607_OTS0081/gpa-djp-teiber-zu-postenschacher-in-der-sozialversicherung-oesterreichisches-

gesundheitssystem-ist-kein-selbstbedienungsladen 
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Gesundheits- und Sozialfonds (NÖGUS), in die Zuständigkeit der FPÖ fiel. Das Leitbild 

des NÖGUS lautet dabei: „Ganz unter dem Motto "Verantwortung für Gesundheit" 

arbeitet das Team des NÖGUS daran, auch in Zukunft ein tragfähiges 

Versorgungssystem im niederösterreichischen Gesundheitsbereich zur Verfügung 

stellen zu können.“4 Das schwarz-blaue System hat aber nunmehr zum Ergebnis, dass 

Verantwortung für Parteifreunde prioritär wurde, denn Herr Knestel wurde per 

1. Dezember 2023 zum Geschäftsführer des NÖGUS bestellt.5 Somit führt ein 

„Schwergewicht der Burschenschafterszene“6 die laufenden Geschäfte des NÖ 

Gesundheits- und Sozialfonds, welches zugleich ein Beratungsunternehmen rund um 

die Gesundheitsbranche betreibt. 

Neben der schwarz-blauen Postenschaffung auf Kosten der Niederösterreicher*innen, 

stellt sich weiters die Frage, ob auch Aufträge an die Vality Management GmbH 

gingen. Mit Blick auf die aktuellen fragwürdigen Vorgänge, ist es im Sinne der 

Transparenz, Klarheit für die Niederösterreicher*innen und Niederösterreich zu 

schaffen und zu erfahren, ob es Auftragsvergaben in diese Richtung gab. Daher richtet 

der Gefertigte an Herrn Landesrat Mag. Hergovich folgende 

 

A n f r a g e: 

 

1. Wurden in Ihrem Verantwortungsbereich gemäß der Geschäftsordnung der  

NÖ-Landesregierung Aufträge an die Vality Management GmbH (FN 534026h) 

vergeben? 

a. Wenn ja: 

i. Um welche Aufträge handelte es sich dabei? 

ii. Wann wurden diese Aufträge erteilt? 

iii. Wie hoch waren die jeweiligen Auftragswerte? 

iv. Inwieweit stand die Auftragsvergabe im Einklang mit der 

Landesstrategie Niederösterreich 2030? 

                                            
4 https://www.noegus.at/ 

5 https://www.noegus.at/presse/uebersicht/presse-detail/presse/neuer-noegus-geschaeftsfuehrer 

6 https://www.derstandard.at/story/2000073029690/buende-fuers-leben-fpoe-minister-vertrauen-auf-burschenschafter 
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2. Sind in Ihrem Verantwortungsbereich gemäß der Geschäftsordnung der 

NÖ-Landesregierung Auftragsvergaben an die Vality Management GmbH (FN 

534026h) geplant? 

a. Wenn ja: 

i. Um welche Aufträge handelt es sich dabei? 

ii. Wann sollen die Aufträge erteilt werden? 

iii. Wie hoch sind die geplanten Auftragswerte? 

iv. Inwieweit steht die Auftragsvergabe im Einklang mit der 

Landesstrategie Niederösterreich 2030? 

 


